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Постановка проблеми. Управління проектами є одним з ключових інструментів досягнення 
стратегічних та поточних цілей підприємства, оскільки основу цієї управлінської технології становлять 
планування, мотивація, розвиток ефективних комунікацій, що забезпечує успішне вирішення 
конкретних завдань. Наслідуючи світову практику, підприємства все частіше зосереджують свою увагу 
на реінжинірингових проектах, під якими розуміють цілеспрямоване, заздалегідь обґрунтоване 
перепроектування бізнес-процесів підприємства, а також на аспектах техногенно-екологічної безпеки. 
Протягом останніх десятиліть людство пройшло шлях від свого повного відокремлення від природного 
середовища і наслідування стратегії неконтрольованого споживання, що проявляється у підвищеному 
техногенному навантаженні на довкілля, до розуміння єдності розвитку суспільства та природи, 
пропагування раціонального використання природних ресурсів та охорони навколишнього 
середовища. Основною тезою сьогодення стала коеволюція людини та природи, а антагонізм їх 
відносин і розвитку змінився на синергію [1], а також пошук оптимуму між корисністю такої діяльності і 
рівнем її загроз та негативного впливу на довкілля. 

З огляду на це, питання використання еколого-економічного реінжинірингу (ЕЕР) в 
удосконаленні діяльності техногенно небезпечних підприємств є актуальним, а особливо для 
підприємств нафтогазового комплексу, на які у структурі промисловості України припадає майже 
третина обсягів випуску продукції. 

Управління проектами ЕЕР представлено не управлінням окремими проектами, а 
корпоративним управлінням проектами, коли будь-який з таких проектів, що ініціюється 
підприємством, розглядається через призму стратегічних цілей. Корпоративна система управління 
проектами ЕЕР визначає системний процесний підхід до управління ЕЕР, а також знання, навички, 
інструменти та методи, які застосовуються в процесах і процедурах, що здійснюються в межах 
управління реінжиніринговими проектами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанню оцінки ефективності проектів присвячено 
багато наукових вітчизняних та зарубіжних дослідження, що розглядають метод NPV (Net present value) [2; 
3], розрахунок рентабельності інвестицій (РІ) [4], внутрішньої норми рентабельності (Internal Rate of Return 
– IRR) [5], метод реальних опціонів [6; 7] та інші. Однак питання оцінки ефективності проектів ЕЕР, зокрема 
на техногенно небезпечних нафтогазових підприємствах (ТННГП), вивчені недостатньо. 

Постановка завдання. Відповідно до цього, завданням даного дослідження слід вважати 
обґрунтування системного та процесного підходів до оцінки ефективності проектів ЕЕР ТННГП в 
межах управління відповідними проектами.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Питання економічної доцільності ЕЕР ТННГП 
повинне вирішуватись в процесі комплексної оцінки рівня техногенної безпеки підприємства та 
загального стану існуючого управління виробництвом, а також під час проведення ранжування 
стратегічних цілей і задач, які виникають на різних етапах функціонування господарюючого суб’єкта.  

Процедура ЕЕР ТННГП передбачає обґрунтування послідовності дій, які включають фактори і 
умови впливу на вибір варіанту реінжинірингу, критерії оцінки екологічної, соціальної, технологічної та 
економічної ефективності запропонованих змін, а також прогнозовану оцінку інтегрального показника 
рівня техногенної безпеки підприємства у випадку реалізації реінжинірингових заходів. Для цієї цілі 
запропоновано підхід щодо вибору найоптимальнішого варіанту еколого-економічного реінжинірингу 
виробничих процесів техногенно небезпечного підприємства на основі зазначених вище складових 
(рис. 1). 

Об’єктами еколого-економічного реінжинірингу виступають процеси, які поділяються на зовнішні 
(пов’язані із зовнішнім оточенням ТНП) і внутрішні (пов’язані з екологічними аспектами діяльності 
ТНП). Виходячи з такої класифікації об’єктів, проекти ЕЕР ТННГП можуть бути двох типів: проекти 
внутрішнього і зовнішнього реінжинірингу. 
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Рис. 1. Схема прийняття управлінських рішень щодо вибору найоптимальнішого варіанту 
еколого-економічного реінжинірингу виробничих процесів техногенно небезпечного 

нафтогазового підприємства 
 
Як уже відомо, головною метою бізнес-процесу є задоволення вимог клієнтів. Під клієнтами 

розуміються користувачі результатів виконання бізнес-процесу, яких можна поділити на зовнішні і 
внутрішні. 
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Зовнішні клієнти знаходяться поза підприємством і поділяються на тих, що одержують 
безпосередньо вихід процесу і на непрямі клієнти (споживачі). До внутрішніх належать такі типи клієнтів [8, 
с. 30-31]: первинні клієнти, які одержують первинний вихід; вторинні клієнти, що знаходяться поза 
процесом і одержують вторинні виходи; непрямі клієнти – це ті, які не отримують первинний вихід, але є 
наступними в ланцюжку створення цінності, а тому знайдуть відображення у процесі, що є пізнішим за 
часом або з некондиційним виходом. Прикладами вторинного виходу, через який вторинні потоки, що не є 
основною метою процесу, передаються в інші процеси, можуть бути звіт про кількість понадлімітного 
(аварійного) викиду забруднюючих речовин в атмосферне повітря або звіт про кількість понаднормованого 
часу роботи персоналу як частини виробничого процесу. Вторинні виходи звичайно ініціюють інші процеси. 
Згідно прикладів, аварійні викиди є причиною початку процесу ліквідації аварійної ситуації, а 
понаднормовий час може бути початком процесу нарахування додаткової заробітної плати. 

Розгляд різних варіантів еколого-економічного реінжинірингу виробничих процесів ТННГП 
пропонується здійснювати з врахуванням параметрів розвитку зовнішнього середовища, що 
обумовлюють функціонування підприємств нафтогазового комплексу. До основних параметрів відбору 
та оцінки факторів зовнішнього середовища відносять: об’ємність, що визначається кількістю 
елементів зовнішнього середовища, які в першу чергу повинно враховувати підприємство при 
підготовці і реалізації проектів ЕЕР; взаємопов'язаність факторів, під якою розуміють рівень сили, з 
якою зміна одного фактора впливає на зміну інших факторів середовища; динамічність, тобто 
швидкість, з якою відбуваються зміни в оточенні підприємства; невизначеність, яка розглядається як 
функція від кількості інформації стосовно дії кожного фактору та впевненості в її достовірності. При 
цьому доцільно сформувати такі групи вагомих факторів (критичних точок): 

− фактори, які перебувають у прямому взаємозв'язку з діяльністю підприємства та є найбільш 
динамічними (попит, діяльність конкурентів); 

− фактори, характер впливу яких на діяльність підприємств з часом суттєво не змінюється; 
− спеціальні фактори, дослідження яких дозволяє оцінити потенційні можливості розвитку 

підприємства. 
Серед типових складових макросередовища визначимо основні групи чинників, що враховують 

специфіку умов діяльності підприємств нафтогазового комплексу: природно-екологічна складова 
зумовлена територіальним розміщенням відповідних корисних копалин, станом навколишнього 
середовища; політико-правова складова представлена державним регулюванням підприємств 
нафтогазового комплексу, міждержавними угодами та залежністю від одного постачальника основних 
енергоносіїв; економічна складова відображає тенденції розвитку національної економіки, інвестиційних 
процесів; науково-технічна складова визначена вимогами до науково-технічного рівня виробництва та 
кваліфікації кадрів, що забезпечує конкурентоспроможність закордонних аналогів; міжнародна складова 
представлена географічним розташуванням та функцією транзитера енергоносіїв. 

Стан ринкового середовища може бути представлений низкою економічних характеристик, 
важливіші з яких є: потенціал ринку, рівень задоволення попиту, кількість конкурентів і конкурентні 
сили, інтеграційні процеси, технологічний рівень, впровадження інновацій, вхідні та вихідні бар’єри на 
ринку, привабливість галузі. 

Аналіз факторів внутрішнього середовища проводиться на основі запропонованої у роботі [9] 
системи показників для оцінки рівня техногенної безпеки з метою виявлення екологічно безпечних і 
техногенно небезпечних виробничих процесів, а також для встановлення виробничих можливостей 
(компетенцій) діяльності нафтогазових підприємств. Ця система показників обґрунтовується їх 
функціональною значимістю і характеризує взаємозв’язок екологічних і економічних процесів на 
підприємстві. Також система показників для підприємств різних сфер діяльності у нафтогазовому 
комплексі (геологорозвідка, видобування, переробка, транспортування нафти і газу) відображає 
специфіку діяльності цих підприємств.  

Під рівнем техногенної безпеки розуміють значення системи натуральних, вартісних, натурально-
вартісних показників, що відображають окремі основні складові (блоки) екологічної (природоохоронної) та 
економічної діяльності підприємства і характеризують степінь її впливу на стан біогеоценозів, ефективність 
освоєння і відновлення природних ресурсів у взаємозв’язку і взаємообумовленістю зі степенем 
використання виробничих ресурсів, умовами та кінцевими (проміжними) економічними, фінансовими, 
соціальними і екологічними результатами діяльності нафтогазового підприємства.  

Проекти внутрішнього еколого-економічного реінжинірингу можуть бути двох типів: виробничого 
призначення, які спрямовані на безпечне виробництво, випуск продукції або на зменшення шкідливого 
впливу на довкілля і з певним рівнем економічного збитку від екологічних порушень та проекти з 
відвернення (запобігання) забруднення (проекти природоохоронного призначення). Це дозволить 
зменшити матеріало- та енергомісткість виробництва, знизити рівень аварійності, скоротити 
тривалість простоїв виробничих потужностей, отримати додатковий економічний ефект та 
інтенсифікувати проведення природоохоронних заходів. 

Зміни, що стосуються виділення із складу нафтогазових підприємств обслуговуючих підрозділів 
(транспортних, ремонтних, енергетичних, діагностичних та ін.), віднесено до зовнішнього 
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реінжинірингу. У першій ситуації можливі такі основні модифікації: створення на базі власних 
структурних підрозділів дочірніх підприємств, які відповідатимуть за окремі сервісні напрямки, але 
будуть виконувати основний об’єм роботи для головної компанії; виділення власних структурних 
підрозділів у самостійні підприємства з подальшим продажем бізнесу. 

Наступним кроком є вибір пріоритетних критеріїв для оцінки ефективності варіантів ЕЕР ТННГП 
та встановлення їхньої відносної важливості. Ранжування критеріїв здійснюється у відповідності до 
цілей і напрямків реінжинірингу.  

Еколого-економічна оцінка ефективності проектів, планів і програм є одним з ключових напрямів 
природоохоронної діяльності завдяки своїй високій економічній ефективності, так як відвернення 
негативних наслідків реалізованих заходів обходиться дешевше, ніж їх компенсація. 

Суттєвим моментом в оцінюванні проектів еколого-економічного реінжинірингу в ринковій 
економіці є аналіз їх дохідності, а саме співставлення витрат і вигід. Перед початком проведення таких 
розрахунків необхідно визначити, до якого типу відноситься проект ЕЕР ТННГП: виробничий проект, 
спрямований на додатково безпечний випуск продукції, або проект природоохоронного призначення.  

Оцінку проектів ЕЕР ТННГП можна здійснювати згідно методики оцінки інвестиційних проектів з 
врахуванням економічного збитку від екологічних порушень, де пропонується для проектів виробничого 
призначення розрахований збиток від екологічних порушень відносити до витрат проекту, а для проектів 
природоохоронного призначення – до результатів проекту [10, с. 39]. Саме показник економічного збитку 
від екологічних порушень дозволяє перевести негативні впливи проектів, планів і програм на навколишнє 
середовище із розряду екологічних характеристик проекту в розряд його економічних характеристик та 
буде стимулювати підприємства нафтогазової галузі до розробки і впровадження екологічно безпечних 
проектів. Таким чином, не тільки екологічна, а також і економічна оцінка буде спрямовувати розробників 
проектів на екологізацію небезпечних нафтогазових виробництв.  

На основі конкретних оцінок збитку здійснюється вибір безпечних варіантів розвитку 
виробництва на нафтогазових підприємствах, оптимальних природоохоронних заходів у визначених 
умовах підприємства чи регіону, місць розташування промислових об’єктів, шляхів оптимізації 
капіталовкладень, напрямків поліпшення планування виробничого процесу. 

У першу групу критеріїв оцінки ефективності варіантів ЕЕР ТННГП входять показники, які 
визначають економічний блок і можуть включати: показники оцінки ефективності проектів з 
врахуванням економічного збитку від екологічних порушень (чиста теперішня вартість (NPVe), індекс 
рентабельності (ІRе), внутрішня норма рентабельності (ІRRе), яка визначається нормою дисконту (Re), 
при якій величина приведених ефектів дорівнює приведеним капіталовкладенням, дисконтований 
період окупності) [10, с. 39]; показники зміни собівартості продукції (виконаних робіт), додаткового 

економічного ефекту (∆Е), загальної еколого-економічної ефективності ( totalee
E ). До системи 

показників економічної ефективності входять: приріст валової продукції в фактичних цінах, валового 
доходу, прибутку, в розрахунку на одного працівника; зниження виробничої і комерційної собівартості 
продукції, робіт (за видами); зростання рентабельності виробництва (за видами продукції). 

Другий блок критеріїв формують екологічні, еколого-економічні показники та інтегральний 
показник рівня техногенної безпеки. Екологічна ефективність визначається показниками зниження 
забруднення навколишнього середовища (обсяг викидів озоноруйнівних речовин, обсяг викидів 
парникових газів, обсяг викидів із зазначенням якості стічних вод), безвідходністю виробництва 
(відсоток використаних матеріалів, які є переробленими відходами) та витрат на ініціативи щодо 
зменшення відповідних викидів, скидів та збільшення безвідходністю виробництва. 

Третій блок критеріїв враховує інтереси суспільства загалом і включає показники соціальної 
ефективності запропонованих напрямків реінжинірингу. Соціальна ефективність – поняття, що 
відображає поліпшення соціальних умов життя людей (покращення умов праці і побуту, підвищення 
рівня зайнятості і безпеки життя людей, скорочення тривалості робочого тижня без зменшення 
заробітної плати, ліквідація важкої фізичної праці тощо). Соціальна ефективність є похідною від 
економічної ефективності. Соціальна ефективність не завжди може бути кількісно визначена. Проте 
про досягнуту соціальну ефективність можна судити за такими показниками, як зміна продуктивності 
праці; відсоток працівників, які пройдуть підвищення кваліфікації; витрати на професійно-
кваліфікаційну перепідготовку працівників; кількість працівників, які будуть працевлаштовані після 
вивільнення внаслідок модернізації виробництва чи інших змін; зміна рівня заробітної плати; зміна 
рівня соціального страхування; сума коштів, що будуть виділені на охорону праці та ін. 

Четвертий блок критеріїв відображає технологічну ефективність варіантів розподілу ресурсів 
(приріст об’єму добування нафти (∆Qі) [11, с. 13], приріст обсягів нафтопереробки, збільшення 
проходки буріння), коефіцієнт нафтовилучення, приріст глибини переробки нафти і т.д.). Показники 
технологічної ефективності свідчать про ефективність використання ресурсів, рівень 
ресурсозбереження, продуктивність праці, енерго- і капіталоємність продукції, робіт. 

У табл. 1 наведено різні підходи до оцінки ефективності для відмінних проектів внутрішнього 
еколого-економічного реінжинірингу ТННГП. 
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Таблиця 1 
Розрахунок ефективності проектів, планів і програм еколого-економічного реінжинірингу 

виробничих процесів ТННГП 
 

Варіанти проекту еколого-
економічного реінжинірингу 

Показники оцінки ефективності проектів з врахуванням економічного 
збитку від екологічних порушень 
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L – економічний збиток від екологічних порушень (Lt – збиток в t-му році); 
Pt – результати в t-му році, t = 1,2,...,Т; 
Bi – початкові інвестиційні витрати;  
Bе– експлуатаційні (поточні) витрати; 
К – сума дисконтованих інвестицій; 
Re – внутрішня норма рентабельності; 
r – ставка дисконту; 
∆E – додатковий економічний ефект; 
Рn I Рb – ціна реалізації одиниці продукції (роботи) у новому і базовому варіанті; 
Сn I Сb – собівартість одиниці продукції (роботи) у новому і базовому варіанті; 
Qn I Qb – обсяг продукції (робіт) у новому і базовому варіанті; 
∆Qі – приріст об’єму добування нафти за рахунок зниження простоїв з і-ої причини; 
nex – кількість діючих свердловин;  
q – середньодобовий дебіт; 

01
, ii tt

 – час простоїв з і-ої причини у порівняльних варіантах; 

totalee
E

 – показник загальної еколого-економічної ефективності; 
Еее – повний еколого-економічний ефект; 
Вее – витрати на забезпечення еколого-економічного ефекту, у тому числі природоохоронного призначення; 
Rp – вартість валової продукції; 
Bp – виробничі витрати; 
Кe – коефіцієнт ефективності природоохоронних витрат; 
Bl – витрати на запобігання збитку від екологічних порушень; 

n

tL
 – відвернений економічний збиток від екологічних порушень в рік t; 

Bt – витрати t-го року. 
Джерело : складено на основі [10, с. 39; 11, с. 13] 
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Наступним етапом є відбір найкращого варіанту еколого-економічного реінжинірингу на основі 
побудованої матриці. При формуванні матриці варіантів ЕЕР ТННГП можуть бути враховані всі 
вищеперераховані критерії у сукупності або найбільш значимі із них з точки зору спеціалістів, які 
приймають рішення щодо реінжинірингу виробничих процесів нафтогазового підприємства. 

Для підтвердження правильного вибору того чи іншого варіанту ЕЕР варто оцінити наслідки 
впровадження таких проектів на основі діагностики еколого-економічного рівня техногенно 
небезпечних нафтогазових підприємств та співставлення додатково отриманого інтегрального ефекту 
і витрат на його забезпечення. 

Побудова системи рівнянь на рис. 1 зводиться до визначення чистого економічного ефекту і 
порівняння отриманих чи очікуваних економічних результатів із витратами на їх здійснення. 
Позитивний еколого-економічний результат (R) складається з: R1 – економії на платежах за 
природокористування; R2 – компенсаційних платежів підприємству з позабюджетних екологічних 
фондів у випадку реалізації природоохоронних заходів; R3 – приросту прибутку в основному 
виробництві за рахунок проведення природоохоронних заходів. В складі природоохоронних витрат 
підприємства враховуються всі необхідні поточні і експлуатаційні витрати. 

Висновки з проведеного дослідження. Отже, запропонований підхід до оцінки проектів 
еколого-економічного реінжинірингу виробничих процесів техногенно небезпечних нафтогазових 
підприємств є одним з інструментів підвищення ефективності управління ними, що дозволить 
забезпечитирезультативні зміни у веденні бізнесу нафтогазових компаній. Необхідно враховувати, що 
більшість проектів ЕЕР не дають швидкого економічного ефекту, але саме вони є ядром інвестиційних 
програм у середньостроковій перспективі (від одного року до п’яти) та формують основу стратегічних 
планів компанії. Але для того, щоб проекти реінжинірингу були проведені успішно, необхідно створити 
відповідне сприятливе середовище на підприємстві, щоб перепроектовані бізнес-процеси не були 
відторгнені і нові системи управління прижилися. У зв’язку з цим, окреслена у дослідженні ситуація 
ставить як перед науковцями відповідних галузей науки, так і перед відповідними спеціалістами 
практиками актуальне завдання розробити на основі концептуальних засад еколого-економічного 
реінжинірингу та екологічного менеджменту механізм управління техногенно небезпечними 
нафтогазовими підприємствами. Вміла організація цієї роботи дасть змогу прискорити вирішення цілої 
низки взаємопов’язаних завдань і в кінцевому підсумку забезпечити належний рівень використання 
проектного та екологічного менеджменту як дієвого інструменту в управлінні підприємствами. 
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Анотація 
Обґрунтовано системний та процесний підходи до оцінки ефективності проектів еколого-

економічного реінжинірингу виробничих процесів для техногенно небезпечних нафтогазових 
підприємств на основі визначених критеріїв екологічної, соціальної, технологічної, економічної 
ефективності та з врахуванням економічного збитку від екологічних порушень, що буде 
стимулювати такі підприємства до розробки і впровадження екологічно безпечних проектів. 
Запропоновано рекомендації щодо вибору найоптимальнішого варіанту еколого-економічного 
реінжинірингу виробничих процесів техногенно небезпечного нафтогазового підприємства. 

Ключові слова:проекти еколого-економічного реінжинірингу, техногенно небезпечні 
нафтогазові підприємства. 

Аннотация 
Обосновано системный и процессный подходы к оценке эффективности проектов эколого-

экономического реинжиниринга производственных процессов для техногенно опасных 
нефтегазовых предприятий на основе определенных критериев экологической, социальной, 
технологической, экономической эффективности и с учетом экономического ущерба от 
экологических нарушений, что будет стимулировать такие предприятия к разработке и 
внедрению экологически безопасных проектов. Предложены рекомендации по выбору 
оптимального варианта эколого-экономического реинжиниринга производственных процессов 
техногенно опасного нефтегазового предприятия. 

Ключевые слова: проекты эколого-экономического реинжиниринга, техногенно опасные 
нефтегазовые предприятия. 

Annotation 
System and process approaches to effectiveness evaluation of environmental and economic business 

processes reengineering for man-hazardous oil and gas companies is grounded. It is based on certain 
criteria of environmental, social, technological, economic efficiency considering the economic damage 
caused by environmental disturbancesthat will stimulate companies to develop and implement ecological 
safe projects.It is proposed the recommendations on the choice of the optimal variant of ecological and 
economic business processes reengineering of man-hazardous oil and gas company. 

Key words: environmental and economic reengineering projects, man-hazardous oil and gas 
companies. 
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ОСОБЛИВОСТІ СТРАТЕГІЧНОГО АНАЛІЗУ ВИТРАТ 
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Постановка проблеми. Трансформаційні процеси, що відбуваються в економіці України 

вимагають пошуку нових підходів до підвищення ефективності діяльності вітчизняних хлібопекарських 
підприємств, які відіграють вагому стратегічну роль у забезпеченні продовольчої безпеку держави. 
Економічні результати діяльності підприємств можна поліпшити за рахунок підвищення цін на 
продукцію або зниження витрат на її виробництво і реалізацію. Зважаючи на соціальну значимість 
хлібобулочної продукції, яка повинна бути доступною для усіх, навіть найбідніших верств населення, 
хлібопекарські підприємства повинні спрямовувати свої зусилля на оптимізацію та зниження витрат на 
її виробництво. Оскільки вагомою передумовою будь-якого прийнятого рішення є всебічний і 
ґрунтовний аналіз наявної ситуації, то застосування стратегічного аналізу витрат для вітчизняних 
хлібопекарських підприємств сприятиме підвищенню їхньої конкурентоспроможності та забезпеченню 
ефективної діяльності у довгостроковій перспективі.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання проведення стратегічного аналізу витрат 
підприємства у динамічному і конкурентному ринковому середовищі вивчали такі зарубіжні науковці, 
як В. Говіндараджан, М. Портер, А. Дж. Стрікленд, А.А. Томпсон, Дж. Шанк та ін. В Україні ці питання 
розглядали М.В. Володькіна, Т.В. Головко, О.С. Кравченко, А.П. Міщенко, С.В. Сагова, 
М.Н. Стефаненко та ін. Однак більшість наукових досліджень є теоретичними, ґрунтуються на 
зарубіжному досвіді та не враховують реалій сучасної вітчизняної економіки і особливостей 
хлібопекарського виробництва.  


